

Rationality in Vachana Literature

Dr R Mahesh

ವಚನಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ವೈಚಾರಿಕತೆ

ಡಾ.ಆರ್.ಮಹೇಶ

ಸಹಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ,

ಸ.ಪು.ದ.ಕಾಲೇಜು,

ಭರಮಸಾಗರ

ವೈಚಾರಿಕತೆ ಎನ್ನುವುದು ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಭಾವನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ದು ಜೀವನದ ಅನುಭವ ಮತ್ತು ಸೂಕ್ಷ್ಮಕಲ್ಪನೆಗಳು ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಪಡೆಯುತ್ತವೆ. ಯಾರು ಈ ಎರಡು ಅಂಶಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸುವ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೋ ಅಂತಹವರು ಬದುಕಿನ ವಿವಿಧ ಮುಖಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಆಲೋಚಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮುಂದುವರೆದು ವೈಚಾರಿಕತೆ ಬುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಕುರಿತಂತೆ ಚರ್ಚಿಸುತ್ತದೆ. ವಿಜ್ಞಾನ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾದ ವಿಷಯದ ಮೂಲಕ ನಮ್ಮನ್ನು ಚಿಂತನೆಗೆ ತೊಡಗಿಸುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ಅದರ ಕ್ಷೇತ್ರ ಸೀಮಿತವಾದದ್ದು ಆದರೂ ಕೂಡ ವಿಜ್ಞಾನ ಜ್ಞಾನದ ಒಂದು ಭಾಗವೇ ಜ್ಞಾನದ ವಿಷಯ ಬಂದಾಗ ಸಾಹಿತ್ಯ, ಚರಿತ್ರೆ, ಮಾನವಿಕ ವಿಜ್ಞಾನಗಳೆಲ್ಲವೂ ಮುಖ್ಯವೆನಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಜ್ಞಾನಮೀಮಾಂಸೆ ಮುಖ್ಯವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಜ್ಞಾನಮೀಮಾಂಸೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ 1400 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆಯೇ ಚರ್ಚೆ ನಡೆದಿದೆ. ಮುಗ್ಧಮನಸ್ಸುಗಳ ಮೇಲೆ ಪುರೋಹಿತ ಶಾಹಿಗಳ ದ್ವಾಳಿಕೆ ನಡೆದಿರುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಸತ್ಯವನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಸಾಕೃತಿಸ್ಸಂತವರು ಇಂದಿಗೂ ಪ್ರಸ್ತುತ. ಚಾರ್ವಾಕರು, ಗೌತಮಬುದ್ಧ, ಮುಖ್ಯರೆನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ದಿಸೆಯಲ್ಲಿ 12ನೆಯ ಶತಮಾನದ ವಚನಸಾಹಿತ್ಯ, ಅಂದಿನ ವಚನಕಾರರು (ಶರಣರು) ಮುಖ್ಯರಾಗುತ್ತಾರೆ.

ಅಂದು ಅಧಿಕಾರವಾದಿಗಳು ದೇವರು, ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಭಕ್ತಿಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರ ಶೋಷಕರಾಗಿದ್ದರು. ವೇದ ಉಪನಿಷತ್ಗಳಲ್ಲಿನ, ಬೈಬಲ್, ಖುರಾನ್ ಮುಂತಾದ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿನ ವೈಚಾರಿಕ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಓದಿ-ಬರಹ ತಿಳಿಯದ ಮುಗ್ಧ ಜನ ಸಮೂಹವನ್ನು ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಈ ತರಹದ ಅಧಿಕಾರವಾದವನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿ ಮಾಡಿದಂಥವರಿಗೆ ಧರ್ಮವಿರೋಧಿ ಪಟ್ಟಕಟ್ಟಿದರು.

ಈ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ವಚನಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತು ಕೀರ್ತನ (ದಾಸ)

ಸಾಹಿತ್ಯಜನ ಸಾಮಾನ್ಯರನ್ನು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ರಿಸಿಕೊಂಡು ಜನ್ಮತಳೆಯಿತು. ವಚನಸಾಹಿತ್ಯ ಶ್ರಮಿಕವರ್ಗದ (ಕಾಯಕ) ಆಶೋತ್ತರಗಳನ್ನು ಬಿಂಬಿಸಿದರೆ ದಾಸಸಾಹಿತ್ಯ ಭಕ್ತಿಮೂಲಕ (ಸಂಗೀತವೂ ಸೇರಿದಂತೆ) ಜನತೆಯನ್ನು ತನ್ನತ್ತ ಸೆಳೆಯಿತು.

12ನೆಯ ಶತಮಾನ ಧಾರ್ಮಿಕವಾಗಿ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕವಾಗಿ, ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ,

ಸಾಹಿತ್ಯಕವಾಗಿ ತುಂಬಾ ಮುಖ್ಯವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಕಾರಣವಿಷ್ಟೇ ವಚನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಚಳವಳಿ ರೂಪವನ್ನು ಪಡೆದು ಕೊಂಡು ಕಾಯಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಒತ್ತು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದು. ಯಾವುದೇ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪಂಥಗಳಾಗಲಿ ಅಥವಾ ಸಾಹಿತ್ಯ ರೂಪಗಳಾಗಲಿ ಜನತೆಯ ಆಶೋತ್ತರಗಳಿಗೆ (ಭಾವನೆಗಳಿಗೆ) ಸ್ಪಂದಿಸಿದಾಗ ಹಾಗೂ ನಡೆ ಮತ್ತು ನುಡಿ ಒಂದಾದಾಗ ಜನಮನದಲ್ಲಿ ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. ಆದಕಾರ ವಚನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಮತ್ತು ವಚನ ಕಾರರು ಇಂದಿಗೂ ಪ್ರಸ್ತುತತೆ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವತ್ರಿಕತೆ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ವಚನ ಕಾರರು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಶರಣ ತತ್ವಗಳು ಮುಖ್ಯವೆನಿಸುತ್ತವೆ. ವಚನ ಕಾರರು ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಗುರು-ಲಿಂಗ-ಜಂಗಮ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ, ಕಾಯಕ ಮತ್ತು ಭಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಲೌಕಿಕ ಮತ್ತು ಅಲೌಕಿಕ (ಅಧ್ಯಾತ್ಮ) ವನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೂ ಅರ್ಥವಾಗುವಂತೆ ಬೋಧಿಸಿದರು. ವರ್ಣ ಮತ್ತು ವರ್ಗ ರಹಿತವಾದ ಲಿಂಗಭೇದವಿಲ್ಲದ ಸಮಸಮಾಜ ನಿರ್ಮಾಣ ಹಾಗೂ ಅಸಮಾನತೆ ಹೋಗಲಾಡಿಸುವುದು ಶರಣರ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿತ್ತು.

ವಚನ ಚಳವಳಿ

12ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ತುಂಬಾ ಪ್ರಾಬಲ್ಯ ಹೊಂದಿದ್ದ ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕತೆಯನ್ನು ದಾಟಿ “ಕಾಯಕ ತತ್ವ” ದೆಡೆಗೆ ಚಲನೆ ಪಡೆಯಿತು. ಜಾತಿ, ವರ್ಗ ಮತ್ತು ವರ್ಣವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿ “ಕಾಯಕ” ಶ್ರೇಷ್ಠವೆಂದು ಸಾರಿ ಶ್ರಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಬಸವಣ್ಣನ ವರವಿಚಾರ ಧಾರೆಗಳು ವಚನ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಶರಣರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಮಹತ್ತರವಾದ ಗೌರವ ಮತ್ತು ಘನತೆಯನ್ನು ತಂದು ಕೊಟ್ಟವು. ಸಾಮಾಜಿಕವಾದ ಸಮಾನತೆಗೆ ಶ್ರಮಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ ಮೇಲುಕೀಲು ಸಲ್ಲದೆಂದರು. ಕಾಯಕದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸಮಾನರೆನ್ನುತ್ತಾ ಅದೇ ವೇಳೆಗೆ ಸೋಮಾರಿತನವನ್ನು ಖಂಡಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಡೆ ಮತ್ತು ನುಡಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಅಂತರಂಗ ಹಾಗೂ ಬಹಿರಂಗಗಳೆರಡೂ ಶುದ್ಧವಾಗಿರಬೇಕೆಂದರು. ಮನುಷ್ಯನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಕುರಿತಂತೆ ಹೇಳುವ ಮಾತುಗಳೆಂದರೆ “ಕಳಬೇಡ ಕೊಲಬೇಡ, ಹುಸಿಯ ನುಡಿಯಲು ಬೇಡ, ಮುನಿಯಬೇಡ, ಅನ್ಯರಿಗೆ ಅಸಹ್ಯ ಪಡಬೇಡ, ಇದಿರುವ ಅಳಿಯಲು ಬೇಡ, ಇದೇ ಅಂತರಂಗ ಶುದ್ಧಿ, ಇದೇ ಬಹಿರಂಗ ಶುದ್ಧಿ, ಇದೇ ನಮ್ಮ ಕೂಡಲ ಸಂಗಮನನೆನೆಯುವ ಪರಿನೋಡಾ “

ಬಸವಣ್ಣ ಮೇಲಿನ ವಚನದ ಮೂಲಕ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಕುರಿತು ಹೇಳುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಅವನ ಅಂತರಂಗ ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗಗಳೆರಡೂ ಶುದ್ಧವಾದಾಗ ಅವನು ನಿಜವಾದ ಭಕ್ತನಾಗುತ್ತಾನೆನ್ನುತ್ತಾನೆ. ಬಸವಣ್ಣ ಹೇಳುವಂತೆ ಭಕ್ತನಾದವನಿಗೆ ಅಂತರಂಗ ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗ ಶುದ್ಧದ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಮುಖ್ಯವೆನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಅವನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಮಾತುಗಳಿ

ವು. ಇಲ್ಲಿ ಭಕ್ತನ ಗುಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಷಯ ಒಂದಾದರೆ ಮುಂದುವರೆದು ಅವನು ಮುಂದೆ ಸಾಗಬೇಕಾದ ದಾರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ದು,

ಭಕ್ತನಾದವನಿಗೆ ಅಂತರಂಗದಲ್ಲಿ ಮುತ್ತುಬಹಿರಂಗಮುಖ್ಯವೆಂದೂ ಇವೆರಡೂ ಮನಸ್ಸು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಯೆಗಳ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ ನ್ನು ತ್ತಾರೆ.

ಭಕ್ತನಾಗಬೇಕಾದರೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಗುಣಗಳಿವು.

ಈ ರೀತಿ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಪ್ರತಿಮೆಗಳನ್ನ ಬಳಸುವುದರ ಮೂಲಕ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಪರಿಚಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ವೈರುಧ್ಯಗಳನ್ನ ಈ ರೀತಿಯ ರೂಪಕಗಳನ್ನ ಬಳಸಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. (ಅಂತರಂಗ ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗ)

ಬಸವಣ್ಣನವರ ಚಲನಶೀಲ

(ಕ್ರಿಯಾಶೀಲ)

ಸಮಾಜದ ಕನ್ನಡಿಯೆಂದರೆ ಕೆಳಗಿನವಚನದೇವಾಲಯ,

ವರ್ಗಸಮಾಜ ಮತ್ತು ಆಡಂಬರದ ಭಕ್ತಿ ಕುರಿತ ವ್ಯಂಗ್ಯವನ್ನ ಈವಚನದಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದು.

ಉಳ್ಳವರು ಶಿವಾಲಯ ಮಾಡುವರು

ನಾನೇನ ಮಾಡುವೆ ಬಡವನಯ್ಯ

ಎನ್ನ ಕಾಲೇಕಂಬ, ದೇಹವೇ ದೇಗುಲ

ಎನ್ನ ಶಿರಹೊನ್ನ ಕಳಸವಯ್ಯ

ಸ್ಥಾವರಕ್ಕೆಳಿವುಂಟು, ಜಂಗಮಕ್ಕೆಳಿವಿಲ್ಲ

ಮೇಲಿನವಚನದಲ್ಲಿ ವರ್ಗ, ದೇವಾಲಯದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ, ಚಲನಶೀಲ ಸಮಾಜ,

ಜಡಸ್ವರೂಪ, (ಜಡತ್ವ) ಅಜ್ಞಾನದಿಂದ-ಜ್ಞಾನದ ಕಡೆಗೆ (ಕತ್ತಲೆಯಿಂದ ಬೆಳಕಿನೆಡೆಗೆ)

ಚಲಿಸಬೇಕೆನ್ನುವ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಜೊತೆಗೆ ದೇವಾಲಯದ ನಿರಾಕರಣೆ ಕುರಿತು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಏಕೆಂದರೆ ಅಂದು ದೇವಾಲಯಗಳು ಅಧಿಕಾರ ಸ್ವರಮತ್ತು ಬಂಡವಾಳ ಶಾಹಿಗಳ ದರ್ಪದ ಸಂ

ಕೇತಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಆಕಾರಣಕ್ಕೆ ದೇವಾಲಯ ನಿರಾಕರಣೆ ಇಲ್ಲಿದೆ,

ಉಳ್ಳವರು ಮತ್ತು ಬಡವ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ

(ವರ್ಗವ್ಯವಸ್ಥೆ)

ತನ್ನನ್ನೇ ತಾನು ದೇವಾಲಯಕ್ಕೆ ಅರ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಪರಿಪಾಠ,

ಬಸವಣ್ಣನವರು ಇಲ್ಲಿ ಬದುಕು ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನ ಎರಡನ್ನೂ ಕುರಿತು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಅಂದರೆ ಕತ್ತಲಿಂದ ಬೆಳಕಿನೆಡೆಗೆ,

ಅಜ್ಞಾನತೊಡೆದು ಜ್ಞಾನದ ಮಾರ್ಗ ಹುಡುಕುತ್ತಾ ಸಾಗಬೇಕೆನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಜಡತ್ವದಿಂದ ಬಿಡಿಸಿ

ಕೊಂಡು ಚಲನಶೀಲತೆಯ ಮೇಟ್ಟಿಲೇರುವುದರ ಮೂಲಕ ಮುಕ್ತಿ ಪಡೆಯಬೇಕೆನ್ನುವುದು,

ಸ್ಥಾವರ ಮತ್ತು ಜಂಗಮ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಜಡತ್ವ ಮತ್ತು ಚಲನೆ ಅಂದರೆ ಅಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನವ

ನ್ನು ಕುರಿತಾದದ್ದು.

ಇಷ್ಟೆಲ್ಲಾ ಹೇಳಿದ ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಏನನ್ನು ಹೇಳುವುದಿಲ್ಲ.

ಏಕೆಂದರೆ ಇಂತಹ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಭಕ್ತನಿಗೆ ಬೇಕಾದ ದೇವರನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿಕೊಂಡು ದರ್ಶನ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲೆಂಬುದಾಗಿರಬಹುದು. ಕಾರಣ ವಿವಿಧ ತೆಲುಗಿನಲ್ಲಿ ಏಕತೆಯನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿರುವ ಈ ನಾಡಿನಲ್ಲಿದ್ದೇವೆ ದಬ್ಬೆಗಳೆವುದು ಬಸವಣ್ಣನ ವರಲುದ್ದೇಶವಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ. ಬಸವಣ್ಣ ಅವರು ವೈಚಾರಿಕವಾದ ದೇವರ ದರ್ಶನವಾಗಬೇಕೆಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಈ ತರಹದ ದೇವರ ದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಸದಾ ಭಕ್ತನ ಮನಸ್ಸು ಹಾತೊರೆಯಬೇಕೆನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಮನೆಯೊಳಗೆ ಮನೆಯೊಡೆಯನಿದ್ದಾನೋ ಇಲ್ಲವೋ ಎನ್ನುವ ವಚನ ಕೂಡ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಂತರಂಗದ ಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಕುರಿತದ್ದಾಗಿದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಯು ತನ್ನ ಅಂತರ್ಯವನ್ನು ತಾನು ಶೋಧನೆಗೆ ಒಡ್ಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಬಗೆಯಿದೆ.

ಶೂದ್ರರು, ಸ್ತ್ರೀಯರು,

ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರು ಸಮಾಜದ ಮುಖ್ಯವಾಹಿನಿಗಳೆಂಬ ಬೇಕೆನ್ನುವುದು ಅಂದಿನ ಶಿವಶರಣದ ರಲುದ್ದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಅಧ್ಯಾತ್ಮದ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಸ್ತ್ರೀಯರಿಗೂ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿದ್ದು, ವಚನಕಾರರು ಲಿಂಗಾಸಮಾನತೆ ತೋರುತ್ತಿದ್ದು ಹಾಗೂ ಅವರು ಪ್ರಯತ್ನವೇ ಆಗಿದೆ. ಈ ದಿಸೆಯಲ್ಲಿ ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ ಲೌಕಿಕತೆ ಮತ್ತು ಅಲೌಕಿಕತೆ ಕುರಿತು ಮಾತನಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಲೌಕಿಕದ ಸಂಕೇತವಾಗಿ ಪುರುಷನನ್ನು ಮುಖ್ಯವಾಗಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಹಾಗೂ ಅಲೌಕಿಕತೆ ಸಂಕೇತವಾಗಿ ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನನ್ನು ಸಂಕೇತವಾಗಿರಿಸಿಕೊಂಡು ದನಿ ಎತ್ತಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಪುರುಷ ಸಮಾಜದ ಹಿಡಿತಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿನಲುಗಿದ ಸ್ತ್ರೀ ಸಮುದಾಯದ ಪರವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಹೆಣ್ಣಿನ ಬೇಗುದಿಯನ್ನು ಕುರಿತು ತನ್ನನ್ನೇ ತಾನು ಶೋಧಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾಳೆ. ಈ ತರಹದ ಬೇಗುದಿಯನ್ನು ಕುರಿತ ವಚನವೆಂದರೆ “ತೆರಣಿ ಹುಳು ತನ್ನ ನೂಲು ತಾನೆ ಸುತ್ತಿ ಸಾವ ತೆರನಂತೆ.....”

ತನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನ ತಳಮಳವನ್ನು ಇನ್ನೊಬ್ಬರ ಹತ್ತಿರ ಹೇಳಲಾರದ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಸಿಲುಕಿರುವ ಅಕ್ಕರೇ ಪ್ಪೆಹುಳು ತನಗೆ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದಂತೆ ತನ್ನ ಸಾವನ್ನು ತಾನೆ ತಂದುಕೊಂಡಂತೆ ನನ್ನ ಸ್ಥಿತಿ ಎನ್ನುವ ಬೇಗುದಿಯನ್ನೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ.

ತನ್ನ ಅಂತರ್ಮುಖತೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಮುಂದುವರೆದು ಲೌಕಿಕ ಗಂಡಂದಿರಬಗ್ಗೆ, ದೇಹ ಮತ್ತು ಮನಸ್ಸುಗಳ ಭಿದ್ರತೆಯನ್ನು (ತಾಕಲಾಟ) ಕುರಿತಂತೆ ಹೇಳುವ ಮಾತುಗಳೆಂದರೆ

ಎನ್ನ ಕಾಯಮಣ್ಣು, ಜೀವಬಯಲು
 ಆವುದು ಹಿಡಿವೆನಯ್ಯದೇವಾ ?
 ನಿಮ್ಮ ನಾವಪರಿಯಲಿನೆನೆವೆನಯ್ಯಾ ?
 ಎನ್ನ ಮಾಯೆಯನು ಮಾಣಿಸಯ್ಯ ?
 ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ.

ಲೌಕಿಕವಾದದ್ದೆಂದೆ ಮತ್ತೆ ಜಂಜಾಟಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಮೇಲಿನಂತೆ ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ

ತನಗೆ ತಾನೆ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾಳೆ. ಲೌಕಿಕ ಬದುಕಿನ ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯನ್ನೂ ಮೇಲಿನ ವಚನದ ಲಿಪ್ಯಕ್ತ ಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಬಯಕೆ ಮತ್ತು ಆಕಾಂಕ್ಷೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ವಿಷಯ ಸಂಸಾರದ ನಿರಾಕರಣೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಲೌಕಿಕದ ಎಲ್ಲಾ ಮಿತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಈ ತರಹದ ಲೌಕಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳಿಂದ ದೂರ ಹೋಗುವ ಹಾಗೂ ಹೊಸ ಸಂಬಂಧ ಹುಡುಕಾಟ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಎನ್ನ ಮಾಯೆಯನ್ನು ಮಾಣಿಸಿ ಅಂದರೆ ಮೋಹ (ಆಸೆ) ವನ್ನು ದೂರವಾಗಿಸಿ ಎಂದು ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನಲ್ಲಿ ಬೇಡುತ್ತಾಳೆ. ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ವ್ಯಕ್ತಿಸಂ ಬಂಧದ ನಿರಾಕರಣೆ ಅಕ್ಕನಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಬದುಕು ಎರೆಡುವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಛಿದ್ರವಾಗಿದೆ ಯೆಂದು ಹೇಳುತ್ತಾಳೆ. ಇದೇ ಮಾತನ್ನು ಬಸವಣ್ಣನವರು ಮೋಹ ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕ ತೆಕುರಿತು ಜಂಜಾಟದ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುವ ಮಾತೆಂದರೆ “ತೇಲಲೀಯದು ಗುಂಡು, ಮುಳುಗಲೀಯದು ಬೆಂಡು”

ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಸಂಸಾರವನ್ನೂ ಸಮುದ್ರದಲ್ಲಿ ಈಜುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೆ ಹೋಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಗುಂಡು ಮತ್ತು ಬೆಂಡು ಸಮಾಜಮುಳುಗಲೂ ಬಿಡದೆ, ತೇಲಲೂ ಬಿಡದೆ ದ್ವಂದ್ವಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿಸುವ (ಜಂಜಾಟ)

ರೂಪಕಗಳು. ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯು ಇದೇ ಆಗಿದೆ. ಕೌಟುಂಬಿಕ ರಚನೆ ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕವಾದ ಸಂಬಂಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೋಲಿಕೆ ಮೂಲಕ ವಾಸ್ತವವನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸುತ್ತಾಳೆ. ವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲದ,

ಕುಟುಂಬದ ಬಗ್ಗೆ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕ್ರೂರ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ಅನೇಕ ವಚನಗಳಲ್ಲಿ ವಿಡಂಬಿಸಿದ್ದಾಳೆ.

ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿಯ ವಚನಗಳಲ್ಲಿ ಬಹುಮುಖ್ಯವಾಗಿದ್ದು ದ್ವಂದ್ವ ಒಂದಾಗುವ ನೆಲೆಕಂಡು ಬರುತ್ತದೆ. ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನೊಡನೆ ಎರಡು ದಂತ ಒಂದಾಗುವ ಪರಿ ಅಕ್ಕನ ವಚನಗಳ ಬಯಕೆ,

ಅಕ್ಕನ ಬಯಕೆಯನ್ನು ಅವಳ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಯೆಕಂಡುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಅಕ್ಕವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಪರಿಪೂರ್ಣತೆಗಾಗಿ ಲೌಕಿಕದಿಂದ ಅನುಭಾವದ ನೆಲೆಗಾಗಿ ಹುಡುಕಾಡುತ್ತಾಳೆ. ಈ ರೀತಿ ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನೊಡನೆ ಒಂದಾಗುವ ಬಯಕೆಯನ್ನು ಲೈಂಗಿಕವಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಈ ರೀತಿ ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನೊಡನೆ ಒಂದಾಗುವ ಬಯಕೆಯನ್ನು ಲೈಂಗಿಕವಾಗಿ ಪ್ರತಿಮೆಗಳ ಮೂಲಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಅಕ್ಕ ಲೌಕಿಕದಲ್ಲಿ ಸಾಧ್ಯವಾಗದ ತನ್ನ ಬಯಕೆಯನ್ನು ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನ ಸಂಬಂಧದೊಟ್ಟಿಗೆ ಬೆಸೆದುಕೊಂಡು ಲೈಂಗಿಕ ಪ್ರತಿಮೆಗಳನ್ನಪ್ರಯೋಗಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಇಂತಹ ಪ್ರತಿಮೆಗಳು ಅವಳ ಒಂಟಿತನದ ತೊಳಲಾಟದ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಉದಾ: ಬಂದೆ ಹೆನೆಂದು ಬಟ್ಟೆಯ ನೋಡಿ ಬಾರದಿದ್ದರೆ ಕರಗಿಕೊರಗಿದೆ ನವ್ವಾ,

ತಡವಾದಡೆಬಡವದತಾಯೆ, ಒಮ್ಮೆಕಾಮನಕಾಲಹಿಡಿವೆಸುಡಲಿವಿರಹವ,
ನಾನಾರಿಗೆಧೃತಿಗೆಡುವೆ?

ಚನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನನಕಾರಣಅಕ್ಕನಈತರಹದಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ಅವಳಪ್ರೇಮದಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಒಂಟಿತನಸಹಿಸಲಾರದಸ್ಥಿತಿಯನ್ನುವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತವೆ. ಇದೂಕೂಡಅಕ್ಕನವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಪರಿಪೂರ್ಣನೆಲೆಯಹುಡುಕಾಟವೇಆಗಿದೆಯೆಂದುಹೇಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

ವಚನಚಳವಳಿಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುವಿನದುತುಂಬಾಉನ್ನತವಾದಮತ್ತುವೈಚಾರಿಕವಾದಪ್ರತಿಭೆ. ಬಸವಣ್ಣನವರಿಂದಆಕರ್ಷಿತರಾಗಿಅನುಭವಮಂಟಪಕ್ಕೆಬಂದುಪ್ರಭುಅದರಅಧ್ಯಕ್ಷರೂಆಗುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುವಿನಲ್ಲಿಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಕಂಡುಬರುವುದುಪ್ರಾಪಂಚಿಕನೆಲೆಗಳಿಂದಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯಸುವಮಾನವ. ಸಮಾಜಮತ್ತುವ್ಯಕ್ತಿಸಂಬಂಧಕುರಿತಂತೆ ಅಲ್ಲಮನಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನುಗಮನಿಸಿದರೆವ್ಯಕ್ತಿಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲವಲಯಗಳಲ್ಲೂಮುಕ್ತನಾಗಬೇಕೆನ್ನುವವನುಭೌತಪ್ರಪಂಚದವ್ಯಕ್ತಿಯು (ಲೌಕಿಕ)

ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾನೆ.

ಈರೀತಿಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲಸ್ತರಗಳಿಂದಲೂವ್ಯಕ್ತಿಯುಬಿಡುಗಡೆಬಯಸುತ್ತಾನೆಂದರೆಆತನುಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲಾ ಆವರಣಗಳಿಂದಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗುವುದು. ಈತರಹದಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯಮೂಲ ಉದ್ದೇಶವೆಂದರೆತನ್ನನ್ನುತಾನುಅರಿಯುವುದೇಆಗಿದೆ. ಅಂದರೆಸಾಮಾಜಿಕಮೌಲ್ಯಗಳಹುಡುಕಾಟ.

ಈತರಹದಹುಡುಕಾಟದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾತರಹದಕ್ರಿಯೆಗಳೂಲೌಕಿಕವಾದದ್ದಂದ್ವದಲ್ಲಿ ಸುತ್ತುವ ಗಾಣಗಳಾಗಿಬಿಡುತ್ತವೆ.

ಎಲ್ಲವಚನಕಾರರಹಾಗೆಯೇಪ್ರಭುಕೂಡಮಾಯೆ (ಮೋಹ) ಯನ್ನುಖಂಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರಭುಹೇಳುವಂತೆಹೆಣ್ಣು, ಹೊನ್ನು, ಮಣ್ಣುಮಾಯೆಯಲ್ಲ “ಮನದಮುಂದಣಆಸೆಯೇಮಾಯೆಕಾಣಾಗುಹೇಶ್ವರಾ “ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಮನಸ್ಸಿನಆಸೆಯನ್ನುಮಾಯೆಯೆಂದುಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಗೃಹಸ್ಥಬದುಕಿನಪಾವಿತ್ರತೆಯನ್ನು ಕುರಿತುಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುಪ್ರಶ್ನೆಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಲೌಕಿಕತೆಯನ್ನುತ್ಯಜಿಸಿದಒಂಟಿಬದುಕಿನನಿರಾಕರಣೆಯನ್ನುಕುರಿತುವಿವರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಭೋಗವಸ್ತುಗಳಲ್ಲಿಮೈಮರೆತವರನ್ನುಪಶುವಿಗೆಸಮಾನವೆಂದುಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಇಂಥಹವ್ಯಕ್ತಿಗಳಬದುಕನ್ನಅಜ್ಞಾನಿಗಳಕೂಟವೆಂದುಕರೆಯುತ್ತಾನೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಶರಣರು “ ಸಹಜಿವನಮತ್ತುಸಮನ್ವಯತೆಗೆ” ಹೆಚ್ಚು ಒತ್ತುಕೊಟ್ಟವರು.

ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುವಿನಮತ್ತೊಂದುವೈಶಿಷ್ಟ್ಯವೆಂದರೆಆತನಬೆಡಗಿನವಚನಗಳದ್ದು. ಒಗೆಟಿನರೂಪದವಚನಗಳನ್ನುರಚಿಸಿರುವುದು. (ಪ್ರತಿಮೆಅಥವಾಸಂಕೇತಗಳಬಳಕೆ)

ಬೆಡಗಿನವಚನಗಳುಮೇಲೋಟಕೆಕೊಡುವಅರ್ಥವೇಒಂದುರೀತಿಯದಾದರೆ.ಅವುಗಳಒಳಅರ್ಥವೇಮತ್ತೊಂದುರೀತಿಯದಾಗಿರುತ್ತದೆ.ಉದಾಹರಣೆಗೆನೋಡುವುದಾದರೆ,

“ಸಂಸಾರನೆಂಬಹೆಣಬಿದ್ದಿರೆತಿನಬಂದನಾಯಿ
ತಿನಬಂದನಾಯಜಗಳವನೋಡಿಹೆಣನೆದ್ದುನಗುತಿರೆ
ಗುಹೇಶ್ವರನೆಂಬಲಿಂಗಅಲ್ಲಿಲ್ಲಕಾಣಿರೆ”
ಗುಹೇಶ್ವರನೆಂಬಲಿಂಗಅಲ್ಲಿಲ್ಲಕಾಣಿರೆ”

ಮೇಲಿನವಚನಗಳಲ್ಲಿಸಂಸಾರ, ಹೆಣ,

ನಾಯಿಎನ್ನುವಮೂರುಸಂಕೇತಗಳನ್ನುಬಳಸಿದ್ದಾರೆ.ಈವಚನದಒಳಹೊಕ್ಕುನೋಡಿದಾಗಮೇಲಿನಮೂರುಸಂಕೇತಗಳಅರ್ಥವನ್ನುಸಮಾಜಪಟ್ಟಭದ್ರರುಮತ್ತುಸ್ಪರ್ಧೆಗಳೆಂದುಮಾರ್ಪಕವಾಗಿ,

ಧ್ವನ್ಯಾತ್ಮಕವಾಗಿಪ್ರಯೋಗಿಸಿದ್ದಾರೆ.ಅಂದರೆಈಸಮಾಜದಮೇಲೆಹಿಡಿತಸಾಧಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿಸ್ಪರ್ಧೆಮಾಡುವಪಟ್ಟಭದ್ರರುತಾವೇಕಿತ್ತಾಡುವಜಗಳವಾಡುವನಾಯಿಗಳಿಗೆಹೋಲಿಸಿದ್ದಾರೆ.ಈಸಂಸಾರವನ್ನುಒಂದುಹೆಣಕ್ಕೆಹೋಲಿಸಿದ್ದಾರೆ.ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುಅಸಮಾನತೆಯಿಂದಕೂಡಿದಬದುಕನ್ನುಕಂಡುಮರುಕಪಡುತ್ತಾರೆ.ಸ್ವಾರ್ಥದಬಗ್ಗೆಕಳವಳವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.ಸಮಸಮಾಜದಕಲ್ಪನೆಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುವಿನದು.ಮೌಢ್ಯಮತ್ತುಅವೈಜ್ಞಾನಿಕತೆಯನ್ನುವಿರೋಧಿಸಿದಪ್ರಭುಸಮಾನಧರ್ಮದಕನಸುಕಾಣುತ್ತಾರೆ.ಗಂಡ, ಹೆಂಡತಿ, ಸಂಬಂಧಕುರಿತುಈಕೆಳಗಿನಂತೆಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಇಂದುಸಾವಹೆಂಡತಿಗೆನಾಳೆಸಾವಗಂಡನೋಡವ್ವ !
ಘಳಿಗೆಘಳಿಗೆಮಗುಹುಟ್ಟಿಕೈಗೆಬಾಯ್ಕೆಬಂದಿತ್ತವ್ವ !
ಅರಿವುಕುರುಹನುಮರವೆನುಂಗಿತ್ತು!
ಗುಹೇಶ್ವರನುಳಿದನವ್ವ.

ಗಂಡಹೆಂಡತಿಮತ್ತುಮಗುವಿನಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿಸಂಸಾರಮತ್ತುಅದರಮುಖೇನಲೌಕಿಕವನ್ನುನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾನೆ.ಪ್ರಭುಹೇಳುವಂತೆಸಾಂಸಾರಿಕವಾದಸಂಸಾರವೇನಿಷ್ಟಲವೆಂದುಈಮೂಲಕಸಾದಾರಪಡಿಸುತ್ತಾನೆ.ಅಲ್ಲಮನಪ್ರಕಾರಈತರಹದಸಂಬಂಧಗಳುವ್ಯಕ್ತಿಯಅರಿವಿನನಲೆಯನ್ನುವಿಸ್ತರಿಸದೇಕೇವಲಪ್ರಾಪಂಚಿಕವಾದತೊಳಲಾಟಕ್ಕೆಸಿಲುಕಿಸುತ್ತವೆನ್ನುತ್ತಾನೆ.ಆದಕಾರಣವ್ಯಕ್ತಿಯಅಧ್ಯಾತ್ಮದಅರಿವಿನನಲೆಗಳಿಗೂಹಾಗೂಆತನಬದುಕಿನನಲೆಗಳಿಗೂವಿರೋಧವಾದಸಂಬಂಧವಿದೆನ್ನುತ್ತಾನೆ.ವೈಜ್ಞಾನಿಕಮತ್ತುಅರಿವನ್ನುಬಿತ್ತರಿಸಿದಮತ್ತೊಬ್ಬವಚನಕಾರನೆಂದರೆಅರಿವಿನಮಾರಿತಂದೆ,

ಆದರೆಇದುವರೆಗೂನಮಗೆಸಿಕ್ಕಿರುವವಚನಕಾರರಿಗೆಹೋಲಿಸಿದರೆಅರಿವಿನಮಾರಿತಂದೆಬಗ್ಗೆಹೆಚ್ಚಿನಸಂಶೋಧನೆಮತ್ತುಬೆಳಕನ್ನುಚೆಲ್ಲುವಕಾರ್ಯಗಳುನಡೆದಿಲ್ಲವೆಂದೇಹೇಳಬಹುದು.

ಅಲ್ಲಮಪ್ರಭುವಿನವಚನಗಳಿಗಿಂತಲೂವಿಭಿನ್ನವಚನಗಳನ್ನು ಈಗರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈತನವೈ
ಯಕ್ತಿಕವಿವರಗಳುಹೆಚ್ಚಾಗಿತಿಳಿದುಬಂದಿಲ್ಲ. ಈತನ 308

ವಚನಗಳುಮಾತ್ರನಮಗೆದೊರೆತಿವೆ. ಬದುಕಿನಸಂಕೀರ್ಣತೆಮತ್ತುದ್ವಂದ್ವಗಳನ್ನುಪ್ರಭುವಿ
ನರೀತಿಯಲ್ಲಿಗುರು, ಲಿಂಗ,

ಸಂಕೇತಮತ್ತುರೂಪಕಗಳಮೂಲಕಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಜಂಗಮದಪರಿಕಲ್ಪನೆಇಂದ್ರಿಯಗಳವಿ
ಚಾರವಾಗಿಮತ್ತುಮಾಯೆಯನ್ನು (ಮೋಹ) ಕುರಿತುಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಉದಾಹರಣೆಗಾಗಿ.

ಬ್ರಹ್ಮಂಗೆಸರಸ್ವತಿಯಾಗಿ ಕಾಡಿತ್ತುಮಾಯೆ,
ವಿಷ್ಣುವಿಗೆಲಕ್ಷ್ಮಿಯಾಗಿ ಕಾಡಿತ್ತುಮಾಯೆ,
ರುದ್ರಂಗೆಉಮಾದೇವಿಯಾಗಿ ಕಾಡಿತ್ತುಮಾಯೆ,
ಎನಗೆನಿಮ್ಮನರಿವಬಯಕೆನೀನಾನುಳ್ಳನ್ನಕ್ಕುಉಭಯವು
ಸದಾಶಿವಮೂರ್ತಿಲಿಂಗವುನಾನೀನೆಂಬುದೆಮಾಯೆ.
ಮಾಯೆ(ಮೋಹ)

ಯಾರನ್ನೂಬಿಟ್ಟಿಲ್ಲವೆಂದುಇಂದ್ರಿಯನಿಗ್ರಹಮುಖ್ಯವೆನ್ನುತ್ತಾರೆಮಾರಿತಂದೆ,
ಮಾಯೆತ್ರಿಮೂರ್ತಿಗಳನ್ನುಬಿಡದಂತೆಕಾಡಿದೆಯೆನ್ನುವಮಾರಿತಂದೆನೀನುಮತ್ತುನಾನುಎ
ನ್ನುವಅಹಂಅನ್ನುತ್ಯಜಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ನಾನೀನೆಂಬುದುಮಾಯೆ,

ಭವಮತ್ತುಸಾವುಮಾಯೆಯಾಗಿಮನುಷ್ಯನನ್ನುಕಾಡುತ್ತೆನ್ನುತ್ತಾನೆ.

ವಚನಕಾರರದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿಕಾಯಕವೆಂದರೆದುಡಿಮೆಅಥವಾದೈಹಿಕಶ್ರಮಮಾತ್ರವ
ಲ್ಲ.

ಇದುದೇವರಸೇವೆಯೆಂದುಭಾವಿಸಿಭಕ್ತಿಯಿಂದಮಾಡಬೇಕೆನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಭಕ್ತಿಯಿಂದರೆನಿಷ್ಠೆ
ಎಂದರ್ಥ.

ಪೂಜ್ಯಮನೋಭಾವದಿಂದಮಾಡುವಕಾಯಕವಾದ್ದರಿಂದಯಾರುಯಾವಕಾಯಕವನ್ನಾ
ದರೂಮಾಡಬಹುದಾಗಿದೆಎಂದುಶರಣರುಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಈರೀತಿವಿವಿಧಕಾಯಕಗಳನ್ನುಕೈ
ಗೊಳ್ಳುವುದರಿಂದಮೇಲುಮತ್ತುಕೀಳುಎನ್ನದೆಅವರವರುಮಾಡುವಕಾಯಕಶ್ರೇಷ್ಠವೆಂದು
ಭಾವಿಸಬೇಕು. ಈರೀತಿವಚನಗಳಲ್ಲಿನವೈಚಾರಿಕತೆಯನ್ನುಸ್ಥೂಲವಾಗಿಗುರುತಿಸಬಹುದು.

ಆಕರಗ್ರಂಥಗಳು :

- 1) ಅನುಭಾವ : ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕಸಮಸ್ಯೆಹುಡುಕಾಟ, ಬಸವರಾಜಕಲ್ಲುಡಿ

ಪ್ರಕಾಶನ:ಕೆ.ಬಿ.ಪ್ರಗತಿಬರಹಪಬ್ಲಿಷಿಂಗ್‌ಹೌಸ್,ಹಂಪಿನಗರ, ಬೆಂಗಳೂರು.

- 2) ಭಕ್ತಿಪಂಥದಲ್ಲಿಸಮಾಜಕಾರ್ಯದಬೇರುಗಳು, ಡಾ. ಎಚ್.ಎಂ.ಮರುಳಸಿದ್ದಪ್ಪ,

ಪ್ರ.ಎಂ.ಭೈರೇಗೌಡ, ಪ್ರಗತಿಗ್ರಾಫಿಕ್ಸ್ - ಬೆಂಗಳೂರು.